
Je vous souhaite la bienvenue à Bouafle, village d’Ile de France de 2200 habitants, 
récemment labellisé Village d’avenir.   

Pour l’anecdote, il existe dans l’Eure un village de 647 habitants s’appelant 
également Bouafle, écrit avec un S final. Nous ignorons si nous avions un lien 
historique, mais cela nous a donné envie d’engager un jumelage … avec une ville 
européenne !  Plus encore qu’hier, il nous semble nécessaire d’aller à la rencontre 
d’autre municipalités, de confronter nos problématiques, et de nous associer ; 
pour agir dans une perspective européenne.  Si la démarche abouti, nous 
serons heureux de vous convier à une nouvelle festivité !    

[…]  

Merci d’être venus aujourd’hui aussi nombreux pour inaugurer la création et 
l’amélioration énergétique des bâtiments communaux réalisé depuis 2019. Nous 
avons placé cette journée de découverte et de restitution sous le signe de la 
culture et de la fête !   

●​ Les Bouaflaises et Bouaflais pourront découvrir les différents sites en 
déambulant en petit train   

En effet, nous soutenons le rail, quand il sert la proximité et la vitalité des 
territoires, la Ligne-Nouvelle-Paris-Normandie c’est non, et ça restera non !   

●​ Deux expositions d’œuvres artistiques sont présentées à l’Hôtel de Ville, 
permettant de rendre hommage à l’illustre Frédéric Auguste 
LAGUILLERMIE, peintre et graveur – maître de la technique de « l’eau 
forte » - procédé de taille indirecte (par morsure du métal par un acide)   

Ces deux nouvelles générations d’artistes : Danièle DUMONTEL, peintre 
aquarelliste, et Edouard BUZON, plasticien, vous proposerons de l’émerveillement, 
de la poésie, et des mises en relation ; peut-être pas tant inattendues !  L’eau … via 
l’eau-forte, la laque, l’aquarelle, est un autre élément structurant de notre village ; 
nous en reparlerons…    

●​ Et pour notre cocktail, nous avons la chance d’être accompagnés par 
l’harmonie de Bouafle, appelée  « l’Espérance de Bouafle ». L’ensemble 
musical, crée en 1867, est l’une des plus anciennes harmonies nationale.   

Charles ANDRIEU est le fondateur et le premier Chef de l’Espérance, aujourd’hui  
Martial PETITJEAN est le Président de l’association rayonnant sur les communes 
de Chapet, Hardricourt et Bouafle.   

Nous saluons Laurent, le Chef d’orchestre, ainsi que tous les musiciens présents ; 
et les remercions pour ces 150 ans d’aventures humaines et musicales au sein de 
notre village. Nous pouvons les applaudir !   

●​ - - - - - - - -  - - - - -  - - - - -  - - - - - - -  - - - - -   
Mesdames, et Messieurs,   

●​ Nous excusons Madame La Ministre, porte-parole du Gouvernement, 
Madame Sophie Primas retenue,   

●​ Madame La Députée de la 9ème circonscription des Yvelines, Madame DIOP, 
ma chère Dieynaba,  

●​ Monsieur Le Président du Sénat, Monsieur Gérard LARCHER qui nous 
honore de sa présence,   



●​ Monsieur Le Conseiller Régional, Monsieur DEMERGY qui représente 
Madame La présidente de Région, Madame Valérie PECRESSE retenue,   

●​ Madame La Vice-Présidente du Département, Mme WINECOUR, Chère 
PAULINE, qui représente Pierre BEDIER , Le Président du Département, 
retenu,  

●​ Madame La Présidente de la communauté Grand Paris Seine et Oise, 
Mme ZAMMIT-POPESCU, ma très chère Cécile,   

●​ Monsieur Le Conseiller Régional, Monsieur POIRET, mon Cher 
Vincent ; notre fidèle régional de l’étape   

●​ Monsieur Le Conseiller Départemental, Monsieur HERTZ, mon cher Marc,   
●​ Monsieur Le Conseiller Départemental, Monsieur STEFANINI, présent en 

qualité de Président d’INGENIERY,    
●​ Monsieur Le Sous-Préfet, Monsieur ZABOURAEFF que nous accueillons 

pour son premier déplacement à Bouafle,   
●​ Mesdames et Messieurs les Maires, chers collègues, et ils sont nombreux ; 

nous vous en remercions,    
●​ Mesdames et Messieurs les membres du Groupe SEINE au sein de la CU 

GPSEO, chers amis,   
●​ Messieurs les précédents Maires de BOUAFLE, Laurent LALLART, Philippe 

SIMON, Jean DUMONTEL et Daniel BERTOLA que nous excusons,    
●​ Mesdames et Messieurs les Maires-Adjoints,   
●​ Mesdames et Messieurs les Conseillers Municipaux,   
●​ Mesdames et Messieurs les Conseillers communautaires,    
●​ Mesdames et Messieurs les représentants des forces de sécurité, ici la 

Gendarmerie Nationale – Brigade d’Ecquevilly, et notamment le 
Commandant CHATEAU, Le Major AZEDE et le Major LEJEUNE.   

J’ose risquer de saluer nommément notre Major AZEDE qui part en retraite. Je 
tiens, au nom de l’équipe municipale, à le remercier pour ces années passées au 
service des habitants de la commune, mais aussi des Communes d’Ecquevilly et 
de Chapet.   

●​ Je salue chaleureusement toute la brigade qui nous honore par son 
engagement de proximité, et qui nous permet, aujourd’hui, de sécuriser 
notre manifestation.    

●​ Mesdames et Messieurs les représentants des forces de sécurité et de 
Secours, ici les Sapeurs-Pompiers des centres de secours des Mureaux et 
d’Aubergenville, représentés par Mme Suzanne JAUNET, Présidente du 
Conseil d’Administration du SDIS78,   

Je tiens, au nom de l’équipe municipale, à témoigner aux sapeurs-pompiers des 
Yvelines notre reconnaissance pour leur abnégation et leur courage. Plus de la 
moitié des effectifs sont volontaires et s’engage avec dévouement et réactivité 
pour nous porter secours en toute heure et tous lieux : que ce soit lors 
d’évènements majeurs (les inondations de juin 2018) ou qui pourraient le devenir 
(feux non maitrisés en zone boisée cet hiver). Nous vous remercions du profond 
professionnalisme avec lequel vous nous accompagnez par ailleurs, dans le cadre 
de la prévention et la sensibilisation aux risques.   

●​ Madame La présidente de la Mission Locale des Mureaux, Madame 
BIENSA MATELA,   

●​ Monsieur Le Président de La Maison de La Justice et du Droit, Monsieur 
LEGUILLOU,   

●​ Mesdames et Messieurs les professionnels de Santé, les chefs 
d’entreprises, les commerçants et artisans Bouaflais,   



●​ Mesdames et Messieurs les présidents d’associations,  
●​ Messieurs les exploitants agricoles : Monsieur GUIDAL pour l’exploitation 

GUIDAL, Monsieur ROBERT pour la Ferme des Alluets, Monsieur Vallée 
pour l’exploitation le Clos du Bassin, Monsieur BEAUGRAND pour 
l’exploitation BEAUGRAND,  

●​ Mesdames et Messieurs les Architectes, Agences Y3 Architecte, ARBANE, 
EBK, LOUBET – MAURY,     

●​ Mesdames et Messieurs les représentants des Entreprises ayant exécuté 
les travaux de nos projets,     

●​ Madame Cynthia ROMERO, représentant l’association Energie Solidaire, 
qui nous accompagne depuis 2021 dans la démarche globale de rénovation 
énergétique de nos bâtiments. L’association conseille aussi nos habitants et 
les sensibilise à la maîtrise de l'énergie et aux énergies renouvelables,  

●​ Madame l’inspectrice de l’Education Nationale, Madame LECLERC,   
●​ Mesdames les Directrices des Ecoles Maternelle et élémentaire, Mmes 

LEMMAN-MARTIN et NANCEY    
●​ Madame la Directrice Générale des Services, Mme DESCHAMPS, merci 

sincèrement Cindy pour ton implication sans faille dans la réussite et 
l’animation de nos projets,   

●​ Mesdames et Messieurs les AGENTS de la commune mais également les 
Agents de la GPSEO …merci à la direction des Sports d’être présente.   

J’espère n’avoir oublié personne !!! Auquel cas, je vous remercie par avance de 
m’en excuser,   

●​ - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Les réalisations que nous allons inaugurer aujourd’hui reflètent les thématiques 
cruciales d’un village péri urbain :   

La qualité - du cadre de vie, et les possibilités d’accès à la nature,   

La qualité des services publics,   

Le dynamisme de la vie locale par ses associations, ses commerces,   

L’accès au logement,   

L’agriculture comme matrice de territoire et de société : que serait nos territoires 
sans agriculture ?  Interrogeons-nous un instant.  

La ligne parait floue et/ou l’équilibre difficile à trouver entre ruralité et rurbanité. 
Jusqu’à récemment, la définition du rural était d’être un territoire « en creux » : est 
rural un territoire qui n’est pas urbain !    

Et bien…cette définition n’est pas suffisante aux qualités de notre village, à 
l’ambition que nous portons pour son avenir et à notre dynamique de cohésion ! 
L’aventure de la balade inaugurale que nous vous proposons est le résultat d’un 
foisonnement de plein ! D’un trop plein de projets presque !   

Revenons il y a presque 6 ans maintenant, lorsque nous élaborions notre 
programme : nous avions recensé 50 projets !    

Nous les avons classés en Projets et en Grands Projets et avec l’ensemble de 
l’équipe municipale, nous nous sommes mis immédiatement au travail …   



Nous avons alors bénéficié des conseils des deux dernières équipes municipales, 
notamment Monsieur LALLART, dont j’ai retenu la précieuse alerte « Sabine, 
attention, à chaque fois que tu lanceras un projet, ça sera en plus du quotidien des 
agents ». Mais aussi, de Monsieur SIMON, qui déjà, lors de nos mandats partagés, 
mettait un point d’honneur à exercer une gestion en « bon père de famille ».  

Même si aujourd’hui nous dirions plutôt « en mère de famille » et donc en « très 
bonne gestionnaire » (sourire), l’équation est de plus en plus compliquée : faire 
évoluer la commune tout en maitrisant les Budgets de fonctionnement et 
d’investissement. C’est un difficile exercice, n’est-ce pas monsieur le Maire-adjoint 
aux finances (sourire).    

  

Nous avions donc priorisé nos projets autour de 5 axes :   

●​ Le 1er : L’amélioration de l’environnement scolaire et périscolaire de 
nos enfants, pour mettre les bâtiments au service de leur bien-être :   

Les écoles maternelles et primaires accueillant 260 enfants ont bénéficié de très 
importants travaux (pour 1 345 000€) afin, tout d’abord, d’agrandir les espaces.   

En maternelle, grâce à la co-élaboration avec l’équipe éducative, un dortoir de 35 
lits a été créé permettant ainsi de répondre correctement aux besoins 
physiologiques des jeunes enfants : ils pourront récupérer de l’énergie, grandir, 
consolider leurs mémoires et leurs apprentissages, apprendre à mieux gérer ses 
émotions. La sieste et des temps de repos sont une nouvelle expérience du 
vivre-ensemble avec le passage d’un rythme individuel à un rythme 
collectif. L’équipe pédagogique et l’architecte se sont soucié des moindres détails : 
la gestion commandée de la luminosité de l’espace et l’approche ludique de son 
accès : l’enfant est concrètement accompagné dans le monde des rêves…   

Nous remercions les directrices, les ATSEM et Madame PAUFICHET, architecte de 
l’agence Y3 pour ce projet !   

En primaire, la cantine agrandie, propose désormais la distribution des repas en 
self, pour les 160 enfants bénéficiant de la restauration.    

Nous avons choisi le self pour permettre aux enfants de devenir acteur dans 
l’activité de leur restaurant : ils peuvent s’impliquer davantage. Par l’action de 
choix du repas (en étant guidé par les adultes évidemment) ils peuvent gagner en 
autonomie. Le rapport à l’adulte change ; il se fait désormais autour du dressage 
de l’assiette pour son appétence !   

Le passage en self s’intègre aussi dans notre démarche de protection de 
l’environnement : l’enfant choisit l’aliment et sa quantité, nous luttons ainsi contre 
le gaspillage alimentaire. In fine, il diminue et tri ses déchets grâce à une table de 
tri.  

Nous remercions l’architecte Mme BARTNIK de l’agence EBK pour ce projet !   

Après ces agrandissements, nous avons engagé des travaux d’amélioration de la 
qualité de l’air et du confort d’hiver des 1500m² de bâtiments. Nous avons 
appris de la pandémie COVID la nécessité du renouvellement d’air : il est 
aujourd’hui automatisé par détection du niveau de CO2 ambiant. Plus besoin 
d’ouvrir les fenêtres en plein hiver, chauffage à fond, pour aérer ! Le bâtiment très 



isolé se chauffe moins et mieux ; la mise en chauffe et son maintien étant aussi 
automatisés.   

De la récente crise énergétique liée à la guerre en Ukraine nous avons appris le 
risque de la dépendance énergétique et notre vulnérabilité face aux cours des prix 
des fluides. Le groupe scolaire est désormais plus autonome par la production 
d’électricité par l’énergie solaire.   

Nous souhaitons finaliser cette restructuration bâtimentaire par l’amélioration du 
confort d’été ; soit notamment par la végétalisation des cours. Les cours OASIS 
deviennent des ilots de fraicheur et permettent d’une meilleure gestion de l’eau 
de pluie, mais elles offrent surtout de nombreux bienfaits aux enfants :  elle les 
rapproche des éléments naturels, proposent des aménagements plus ludiques ou 
des coins calmes et une meilleure répartition de l'espace entre les garçons et les 
filles.  

  

Pour les plus jeunes enfants, nous mettons à disposition une solution d’accueil de 
qualité : une micro-crèche pour 11 bébés. La rénovation de ces locaux a été initiée 
par l’équipe municipale de Monsieur LALLART, que nous remercions. Nous nous 
inscrivons totalement dans cette dynamique de reconnaissance de la nécessité 
d’un accompagnement adapté et de qualité œuvrant à un véritable service public 
de la petite enfance. Les espaces lumineux et confortables permettent à l’équipe 
de Pomme de Reinette, menée par Madame MARTINEZ de déployer foultitude de 
projets portés par une réflexion pédagogique approfondie : du conte à la musique 
en passant par la permaculture.   

●​ Notre 2eme axe de priorité porte sur le soutien au tissu associatif :   
Bouafle bénéficie d’un maillage associatif dense et dynamique d’une trentaine 
d’associations. Nous avons choisi d’investir pour élargir l’offre de locaux dédiés et 
les rendre plus adaptés.   

Nous avons rénové la bâtisse communale dite « Laguillermie » afin d’offrir aux 
associations culturelles un bel espace de rencontre et d’animation en cœur de 
village, dans un site chargé d’histoire et de plusieurs vies (salle informatique, 
cabinet d’ostéopathie…).  L’espace modulaire pourra devenir aussi salle 
d’exposition.   

Nous remercions Monsieur PRAS, architecte de l’agence ARBANE,  pour ce projet !  

Les associations sportives ne sont pas en reste puisque le stade Moncharmont 
s’est modernisé et sécurisé. Vous pouvez désormais pratiquer le fitness en plus du 
skate parc ! Les installations du club de Foot – l’entente Bouafle-Flins – viennent de 
recevoir les agréments de la FFF pour 10 ans. Le club pourra ainsi évoluer en ligue 
– nous espérons très bientôt ! - au niveau régional et organiser les rencontres à 
Bouafle.   

Nous souhaiterions achever la requalification de notre complexe sportif par la 
création d’un terrain multisport ; rendant toujours plus accessible le sport à tous !    

●​ Notre 3eme axe de priorité porte sur le soutien au commerce de 
proximité :   



Bouafle a la chance d’accueillir depuis une dizaine d’année une supérette. Ses 
locaux en gestion privée devenant exigus et ne bénéficiant pas de parking, il s‘est 
avéré nécessaire de trouver où construire un nouvel espace ; au risque, à défaut de 
perdre cet atout majeur pour le village !  Quoi de mieux alors, que d’assurer le 
portage communal, et, en redonnant vie à l’ancien ?! Le bâtiment de notre 
ancienne école de filles devenu bureau de poste, puis désaffecté, était le candidat 
idéal !   L’aménagement intérieur des 125m² et les espaces extérieurs a été réalisé 
en concertation avec le gérant et son enseigne. Nous remercions Monsieur HABIB 
ALLAH ;  Nour – Eddine et l’enseigne COCCI MARKET de nous avoir suivi dans cette 
aventure, ainsi que sa disponibilité au quotidien pour les Bouaflais. La 
coordination des agencements a été réalisée par Monsieur PRAS, architecte de 
l’agence ARBANE,  que nous remercions !  

●​ Notre 4eme axe de priorité porte sur l’accès au logement et au 
logement rénové :   

La commune met à la disposition des Bouaflais 7 logements du T2 au T4 en 
location. L’ensemble de ces logements a aussi été rénové thermiquement pour 
offrir une meilleure qualité de vie aux locataires, un maintien à bas niveau des 
charges et surtout car nous devons être exemplaires dans la qualité énergétique 
des biens en location.   

L’adéquation de l’offre de logements à la demande - notamment petits logements 
pour décohabiter ou séniors en perte d’autonomie - est un des enjeux majeurs 
des années à venir. La densification grâce à l’existant, c’est-à-dire notamment la 
réhabilitation de nos anciens corps de ferme pourrait nous y aider. 
Malheureusement peu d’opérateurs sont disponibles pour ce genre de projets.    

Afin d’être moteur de ce changement, la rénovation de la bâtisse Laguillermie 
comprend aussi la création d’un logement T4.     

L’ensemble des projets décrits et ceux qui vous serons présenté lors de la balade 
n’aurait pas pu voir le jour sans votre soutien.   

Le montant de l’ensemble de ces travaux 3,9 M € est très conséquent relativement 
à notre budget communal, qui lui, équivaut à 5,9 M € environ chaque année.   

Je remercie   

La région Ile de France d’avoir participé à hauteur de 23%   

Le Conseil Départemental d’avoir participé à hauteur de 17%  

L’Etat d’avoir participé à hauteur de 12%   

Et enfin la CU GPSEO d’avoir mobilisé son fonds de concours pour 129 000€, 
dispositif à l’attention des communes rurales. Le soutien de la CU est aussi et 
surtout quotidien, par ses actions de terrain et le professionnalisme de ses équipes 
techniques, nous garantissant un cadre de vie agréable.   

  

Vous aurez ressenti, je l’espère, au travers de ces projets, notre engagement 
pour la maitrise de notre empreinte écologique.   



Nous portons le devoir de nous adapter au changement climatique, et pour 
Bouafle, nous adapter à des chocs majeurs, notamment les inondations par 
ruissellement. Nous sommes résolument engagés à ne pas aggraver ce risque, 
déjà trop prégnant. Ne plus imperméabiliser doit être notre visée première ! Aussi 
nous soutenons activement :   

●​ la suppression de nos zonages de projets urbains (OAP)   
●​ l’élargissement du périmètre de prévention du risque inondation  
●​ le durcissement des règles de constructibilité en zone inondable. Le 

soutien de l’Etat dans la réécriture des documents de cadrage est 
déterminant.    

Devenir un territoire résilient passera forcément aussi par l’adaptabilité de nos 
infrastructures et notamment notre patrimoine bâti. La réhabilitation de nos 
hangars et corps de ferme pour du logement, nous l’avons évoqué, mais je me 
permets d’insister ici, comme soutien à l’activité agricole. Nous sommes heureux 
et nous soutenons la reprise agricole de notre territoire, le façonnement des 
paysages par des activités variées : maraichage et céréales, les circuits courts etc.. 
Mais nous sommes conscients que cette dynamique ne peut pas se réaliser sans 
main- d’œuvre.  

Or il nous semble que le logement des salariés d’une exploitation agricole peut 
être considéré comme un lien de nécessité avec ladite exploitation et qu’à ce titre, 
le logement des salariés dans les hangars de l’exploitation (situés en zone Agricole 
ou Naturelle) serait une solution fiable, rapide et positive pour notre territoire. 
Cette problématique du soutien à l’activité agricole nous semble suffisamment 
déterminante pour les Yvelines pour qu’elle soit partagée et réfléchie à un niveau 
supérieur à l’échelon communal.  

Vous pourrez découvrir notre plaine et notre massif boisé lors de la balade. Ce 
patrimoine, notre ADN, a été mis en valeur par la création de sentiers pédestres de 
20km balisés avec l’association des marcheurs de Bouafle, que nous remercions.   

J’adresse enfin mes remerciements à l’équipe municipale , aux ELUS et les 
AGENTS qui œuvrent au quotidien ,sans relâche …   

 Je suis extrêmement chanceuse de notre bénéficier de notre esprit d’équipe !  
MERCI MERCI   

VIVE BOUAFLE , VIVE LA REPUBLIQUE ET VIVE LA FRANCE !!   
Je laisse la parole à nos invités :   

Je vous propose maintenant de prendre place dans le train BOUAFLE TO 
BOUAFLE  et de profiter de cette balade inaugurale.   

A l’issue de cette balade , un pot de l’amitié vous sera proposé ici même dans 
l’AGORA.   

 


